

石家庄高新区实施“二次创业” 推进跨越发展

中国网滨海高新：www.022china.com 时间：2012-06-11 15:51:59

中国网·滨海高新讯 2007年，国家高新区发展战略研讨会暨国家高新区创新发展高层论坛在石家庄高新区举行，与会领导与专家提出了促进高新区发展的很多中肯意见与建议。石家庄高新区结合实际情况，进行了深入学习、广泛讨论，形成明确的发展思路，制定了有力的发展措施。5年来，石家庄高新区发展速度明显提高，活力日益增强，取得一系列发展成果。

科学制定发展规划 确定跨越发展思路

思路决定出路，思维决定作为。石家庄高新区经过20年的发展，各方面工作有了长足的进步，产业规模、经济总量在河北省高新区中一直居于首位，科技创新的各项指标在全国高新区中居于前30位，但是，与先进高新区相比，差距还非常明显。如何向先进高新区看齐，实现科学发展、跨越发展、转型发展，亟需战略层面的思考。

为此，石家庄高新区一方面到先进高新区学习取经，开展思想大讨论，一方面借助外脑，先后邀请深圳雷奥公司、河北省宏观经济研究所、中国科学院科技政策与管理科学研究所共同编制了石家庄高新区概念规划、产业规划、“十二五”规划、创新型园区建设方案等；确立了“解放思想、二次创业、跨越发展、铸造辉煌”的总体方向；明确“项目至上、环境保障、科技引领、和谐发展”的发展思路；制定高新技术产业集聚和创新要素集聚两大战略；提出“大项目支撑、集群化推动、园区化承载”的发展路径，思路更加清晰，目标更加明确，效果也非常明显。

建设现代产业体系 综合实力加速递增

石家庄高新区抓住国家培育发展战略性新兴产业的机遇，加大政策扶持力度，整合创新资源，在新兴产业领域集聚、辐射和带动一批上下游配合紧密、产业关联度强的高成长性企业，促进特色产业高端化、规模化，初步构建了以战略性新兴产业为主导的现代产业体系。目前，园区聚集各类企业2900多家，其中工业企业700多家、外商投资企业72家、上市企业12家。形成了生物医药、信息网络、先进装备制造和现代服务业四大主导产业，主要指标呈现递增之势。

2011年，石家庄高新区完成总收入1653.1亿元，同比增长32%；工业总产值1240亿元，同比增长总29%；利税191亿元，同比增长32%；出口创汇10.45亿美元，同比增长57%。

提升自主创新能力 创新氛围日益浓厚

石家庄高新区构建了以企业为主体产学研相结合的创新体系，园区市级以上企业技术中心和工程技术研究中心达59家，占石家庄市的35%。其中国家级7家，省级19家。建设创新型特色园区取得实质性进展，创建方案已经科技部批准。研发投入增加，占地区生产总值的比例达到2.8%，接近先进高新区水平。打造高新技术创业孵化平台，建设生物医药专业孵化器，组建石家庄市科技企业孵化器联盟，目前园区共有各类孵化基地14家，国家级科技孵化器3家，孵化面积达80万平方米；实施创新型企业培育计划，获批国家创新型企业4家、省级创新型试点企业17家，市级创新型试点企业13家；优势工业企业内生增长势头普遍强劲，技改扩能投入力度增大，去年实施技改项目40项，投资23.6亿元，今年技改项目超过60项。

目前，石家庄高新区企业中科技企业所占比重超过70%。石家庄高新区先后获批国家火炬计划软件产业基地、国际科技交流合作基地、国家创新药物孵化基地、国家新型工业化示范基地、国家产学研合作创新示范基地、国家知识产权试点园区。

不断优化发展环境 大幅提升承载能力

石家庄高新区大力推进道路、供电、通信、热网、天然气等建设，建成高标准的路网、通讯、供水、供电、供热、供气等公用设施，基础设施配套日趋完善。形成了“四横八纵”的路网骨架，达到“九通一平”，为吸引项目落户奠定了良好的基础。

与此同时，园区软环境不断优化，相继制定出台《关于深入推进发展环境建设的实施意见》、《关于进一步优化发展环境的意见（试行）》和《关于加强对损害发展环境行为监督检查的实施办法》等一系列制度办法，掀起了一场力度空前的“效能革命”；成立招商引资服务公司、城建投资有限公司和孵化器服务公司，建成行政服务大厅，加大为企业服务的力度，投资创业环境不断优化。

站在科学发展新起点 全力推进转型升级

当前，石家庄高新区正站在科学发展的新起点上，全力推进“转型升级、创新驱动、跨越发展”。今年以来，园区明确“全面起飞，全速发展”的基调，发展势头更强、更猛。

一是招商形势非常好，园区强化与央企的合作、与中关村的对接，中国电子、华润集团、中化集团、中国华录集团、国药集团、中国通用技术集团等央企都已经与石家庄高新区签约；中关村也有12家企业正式入驻园区，此外，北京纬创软件开发公司、北京奥赛乐斯软件公司、北京微软研究院、NEC（中国）有限公司、北京艾克赛乐信息技术有限公司、北京创值高科信息技术有限公司、北京帕曼电气控制技术有限公司等15家企业也将于近期签约。

二是创新载体和项目建设顺利。今年新开工的6个孵化器项目，竣工后可为石家庄高新区新增孵化面积70多万平方米，园区孵化器面积总量将超过150万平方米。园区将5月

和6月确定为项目推进月，共有总投资355亿元的56个高新技术产业化项目全部开工，其中战略性新兴产业项目占48%，包括生物医药项目11项，总投资30亿元；先进装备制造项目11个，总投资75.5亿元；新一代信息技术项目5个，总投资31.5亿元。新开工项目到2014年将形成工业产值700亿元以上。去年引进建设的投资100亿元的格力项目一期、二期已经投产达效，今年可实现产值80亿元，3年后可实现500亿元的销售收入。

华北制药集团、石药集团的总部和两个国家重点实验室落户石家庄高新区，石家庄四药有限公司的总部和研发中心正在建设，以岭现代中药产业基地项目和院士工作站正在加紧推进；台湾安佑、健海生物等10个生物医药项目正在组织进点。这些项目建成后，石家庄高新区四大主导产业集群基本形成，生物医药产业特色将更加鲜明，园区整体创新能力将持续提升，龙头企业带动作用日益显现，百亿元以上的企业将达到6家。此外，今年预计有8个企业可实现上市，园区上市企业将达到20家。到2015年，石家庄高新区将实现经济总量在2010年基础上翻两番，工业总产值超过3000亿元，初步建成国家创新型特色园区，步入创新驱动、内生增长的轨道。